

锐观察

官方“拆迁微博” 诚意还是做秀?



▲第一个官方拆迁微博刚诞生就引来争议。 新华社 发

当越来越多的拆迁户选择以微博为武器抗议拆迁、呼吁关注,安徽省合肥市一街道办事处却在辖区一拆迁工程中,反其道行之,主动开通微博,全过程记录拆迁实况,被网友称为“国内首个官方拆迁微博”。

官方织拆迁“围脖”的背后,是诚意还是做秀?小小的拆迁“围脖”,能否化解拆迁中的“官民”冲突?

合肥一街道办 首开先例

“温馨提示:据省气象台最新预报,12月6日起将迎来强冷空气,平均气温将降10℃,由于近期货温起伏较大,加上有大风,提醒您和家人注意添衣保暖!保重身体!搬家时注意安全!”

这不是来自社区网站的天气预报,也不是搬家公司的服务广告,而是合肥市瑶海区三里街道办事处在今年12月6日发表在新浪微博上的一篇博文,意在提醒辖区内双窑洞棚户区改造动迁项目的拆迁户们天冷御寒。

官方开通微博与被拆迁户进行交流,合肥首开先例。

今年10月初,合肥市瑶海区双窑洞棚户区改造动迁工作进入议事日程。10月底,在该项目动迁征询意见的同时,该项目的负责方——三里街街道办事处在新浪网上注册开通了微博,记录动迁全过程。

谈起开通微博的初衷,三里

街街道党工委书记徐文生表示,是为了“透明公开、取信于民”。

徐文生告诉记者,双窑洞棚户区占地66亩,居住群众近千户,居民房屋最早的建于上世纪50年代末,陈旧老化、损坏严重,小区配套设施不足,居民生活环境恶劣,搬迁意愿强烈。

“虽然是造福群众的项目,但如果考虑不全,操作不当,也可能带来反效果。在这种情况下,我们一方面尽力从政策制定、操作流程设计上体现民意,将好事做实,另一方面希望通过微博记录的方式将动迁全程公开,为政府和拆迁户架起一座连心桥,让更多的人了解我们正在做的工作,也是主动接受群众和社会各界的监督。”徐文生说。

登录这个名为“别有洞天别有时”的官方拆迁微博,记者发现,自10月27日8时49分第一篇博文起截至12月26日,微博记录已达50余篇,既有工程进度,也有工作人员的心声,还有拆迁户的感言和图片等。其“粉丝”和评论数量也由少增多。其中,“阳光小微80”“曹增辉”

等不少网友对官方拆迁微博力挺,认为“相当给力”“支持这种主动的沟通”。

而经过媒体报道后,合肥拆迁“官博”也受到社会广泛关注,甚至有评论认为此举将拆迁带入网上“织围脖”时代。

拆迁“官博” 遭网民冷遇

毫无疑问,合肥织出的是拆迁领域的第一块官方“围脖”,但这小小的“围脖”在现实中究竟能发挥多大作用呢?不少网民对此表示质疑。

据记者了解,到目前为止,合肥拆迁“官博”的粉丝数已经从最初的两位数增加到了570多,但与吸引了上万“粉丝”关注的宜黄事件等拆迁微博直播事件相比,只能算“惨淡经营”。同时,在拆迁“官博”上,不少网友也留言提出了批评意见,如对博文中一些“煽情”的工作记录表示不解,留言认为“电影感太强”、“不要把政府的职责当做是对百姓的施舍”、“不要认为自己为百姓办了几件好事就洋洋自得”;也有网友认为,拆迁政策在微博中没有写明白,难以实现监督。

此外,在合肥的拆迁“官博”中,不仅鲜有拆迁户浏览、留言、参与互动,甚至知道拆迁微博的群众也不多。“我平常也上网,看过很多地方的强拆微博,但官方拆迁微博还真不太清楚。”面对记者的采访,正在搬家的双窑洞棚户区居民赵国华一头雾水。

而已经搬了家的“80后”女孩陈湘竹和妈妈虽然从一开始就天天关注微博的更新内容,却从来没有线上参与讨论或者留言。“微博是比较新的东西,爱上网的年轻人可能关注的多一些,我们这边老人多,他们想讨论或者留言,也不太懂。”陈湘竹对记者说。

对此,徐文生认为,网民对拆迁工作关注最多的应该是强拆、暴力拆迁,而双窑洞棚户区整个改造过程是和谐进行的,所以网民关注度低也是正常现象。“当然,我们的工作也有需要进一步完善的地方,不仅要把双窑洞的惠民政策让动迁户知道,也要让网民群众知道,让网民和舆论更好地进行监督。”

本版稿件据新华社

专家观点

功夫还是 要用在网下

安徽省社科院研究员李小群认为,官方开微博公开拆迁进程吸纳民意,满足民众的知情权、参与权、表达权和监督权,是拆迁工作中的一种创新,肯定是一件好事。但要真正化解拆迁中的“官民矛盾”,实现和谐拆迁,大量的功夫还是在网下。

李小群认为,官方开通拆迁微博,首先体现的是政府的自信。“现在不少地方官员害怕网络,好事情也不愿意上网公开,尤其拆迁是敏感问题,就怕成为导火索,引来不必要的麻烦。三里街街道办事处将拆迁过程上网公布,让人评论让人监督,首先表明他们是有底气的。但必须明白的是,拆迁项目能做好,不是微博的功劳,而是政策制度设计的功劳,应该归功于政策制度的设计更多地考虑了被拆迁户的利益,不是与民争利而是与民共享利益。”

事实上,三里街道办事处开通官方微博的“底气”,正是源于拆迁过程中的“以人为本、惠及于民”。自11月26日正式动迁以来,双窑洞棚户区已搬迁879户,完成超96%。

“合肥官方拆迁微博的开通以及网下的大量工作,对于如何缓和拆迁中的官民矛盾只是一个破题,一个好的开端。”李小群说,“要继续化解官民之间的不信任,重塑政府公信力,任重道远。公众除了希望看到更多的政府、更多的部门、更多的项目能够在网上‘开诚布公’之外,更希望网下的各种政策制度能够倾听民意、惠及于民。”

汇添富保本混合型证券投资基金

基金代码: 470018

- ① 投资必须以“本金安全”为第一要务
- ② 保本基金: 守可保本, 进可增值, 是应对市场不确定性的配置之选
- ③ 汇添富股债投资能力强化保本基金优势

1月4日起发行 各大银行券商全面发售

客服热线: 400-888-9918
公司网址: www.99fund.com

基金有风险, 投资需谨慎。本基金为保本混合型基金, 投资于债券、股票、货币市场工具等, 风险等级为R2。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产, 但不保证基金一定盈利, 也不保证最低收益。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产, 但不保证基金一定盈利, 也不保证最低收益。